
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 704
van ROBRECHT BOTHUYNE
datum: 14 juni 2023

aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

VDAB  -  Activering van arbeidsongeschikte werkzoekenden

De stap naar de arbeidsmarkt is voor veel langdurig zieken niet altijd evident, zelfs niet 
als men deeltijds aan de slag wil gaan. Enkel de adviserende arts van het ziekenfonds 
mag daar uitdrukkelijke toelating voor geven. Ervaring leert dat weinig langdurig zieken 
die toestemming ook effectief verkrijgen. 

1. Hoeveel arbeidsongeschikt erkende mensen (in een traject naar werk) werden er 
aangemeld in 2022 (instroomcijfers)?  Graag totaalaantal en opdeling naar:

a) Leeftijd
b) Gender 
c) Scholingsgraad
d) Provincie

2. Hoeveel mensen verwees de adviserende arts van het ziekenfonds door naar VDAB in 
2022? Graag totaalaantal en opdeling naar: 

a) Leeftijd
b) Gender 
c) Scholingsgraad
d) Provincie

3. Om de doorstroom naar werk te maken, zijn er enkele acties nodig waaronder vaak 
het afleggen van een opleidingstraject. 

Wat is de gemiddelde doorlooptijd van de trajecten in 2022 (van de trajecten die ook 
afgesloten werden)? Graag gemiddelde tijd per jaar. 

4. Hoeveel van de als arbeidsongeschikt erkende mensen uit 2022 vonden een voor hen 
geschikte job (uitstroomcijfers)? Graag totaalaantal en opdeling naar: 

a) Leeftijd
b) Gender
c) Scholingsgraad
d) Provincie

5. Hoe evalueert de minister de uitstroomcijfers van de voorbije drie jaar? 

6. De minister gaf aan te streven naar een snellere instroom van burgers in primaire 
arbeidsongeschiktheid bij VDAB om zo de kans op uitstroom naar werk te verhogen. 



Via welke incentives wordt daaraan gewerkt? 

7. Wat is het aantal gestarte opleidingsmodules voor het jaar 2022? (Graag tabel zoals 
in schriftelijke vraag nr.651, antwoord 8) met opdeling naar aantal deelnemers. 

8. Welk budget was er gereserveerd door RIZIV voor VDAB in 2022? Graag 
totaalbudget per jaar.

9. Welk budget is er gereserveerd door RIZIV voor VDAB in 2023? Graag totaalbudget 
per jaar.



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD 
op vraag nr. 704 van 14 juni 2023
van ROBRECHT BOTHUYNE

1. Het antwoord op vraag 1, zie bijlage.

2. Het antwoord op vraag 2, zie bijlage. De meeste aanmeldingen komen nog steeds van 
de adviserend artsen van het ziekenfonds.

3. Het antwoord op vraag 3, zie bijlage.

4. Het antwoord op vraag 4, zie bijlage.

5. De uitstroom van de trajecten naar werk bij VDAB en partners 24 maanden na 
inschrijving over de jaren heen lag lange tijd relatief stabiel rond de 30 procent. We 
zien evenwel een stijging in de laatste uitstroomresultaten, naar 32%. Als we de 
uitstroomresultaten per instroomjaar bekijken, zien we ook dat we van 2021 (het 
laatste jaar waarvan we voorlopig de uitstroomresultaten kunnen met 24 maanden na 
instroom) een uitstroomresultaat van 38% behaalden. Hierbij dient evenwel 
opgemerkt te worden dat een derde uitstroomt naar werkloosheid en vandaar niet 
meer in de uitstroomcijfers naar werk zitten tijdens hun traject in 
arbeidsongeschiktheid. Een overig derde stroomt uit wegens herval of het traject als 
niet verenigbaar meer zien met hun (gewijzigde) gezondheidstoestand. 
Arbeidsongeschikt erkende burgers worden uitsluitend naar VDAB en partners 
doorverwezen indien zij ondersteuning nodig hebben bij hun terugkeer. Vaak vindt 
deze doorverwijzing pas plaats wanneer burgers al langer dan 1 jaar arbeidsongeschikt 
erkend verklaard zijn (i.e., invalide erkend). Ter vergelijking is de kans op 
wedertewerkstelling voor de totale groep van personen in invaliditeit zonder 
ondersteuning, slechts 3 à 4% (op basis van RIZIV cijfers). Vandaar streven wij samen 
naar een snellere instroom van burgers in primaire arbeidsongeschiktheid bij VDAB om 
zo de kansen op uitstroom naar werk te verhogen. In het licht van de zonet 
geformuleerd argumenten en rekening houdend met de kwetsbaarheid van 
doorverwezen burgers is een gemiddelde uitstroom naar werk van 32% over de jaren 
heen en de positieve evolutie een mooi resultaat.  

6. Ik ging in gesprek met het kabinet Vandenbroucke om het pilootproject routing C uit 
te breiden naar burgers in primaire arbeidsongeschiktheid. Er werd evenwel voor 
gekozen om de opstart van dienstverlening van VDAB en partners enkel snel mogelijk 
(i.e., na een korte administratieve check) te maken voor burgers die al langer een jaar 
arbeidsongeschikt erkend zijn. Daarnaast hebben wij Vlaams geijverd om primaire 
arbeidsongeschikten sneller een consultatie te laten hebben met een terug-naar-werk 
coördinator. De hefbomen om meer instroom van primaire arbeidsongeschikt erkende 
burgers in dienstverlening te krijgen bij VDAB en partners, liggen federaal. Ik ben 
volop in constructief overleg met kabinet Vandenbroucke om bijkomende 
instroommogelijkheden te onderzoeken, zo vroeg mogelijk in het proces van 
arbeidsongeschiktheid.

7. Het antwoord op vraag 7, zie bijlage .

8. In totaal werd 24 miljoen euro overgemaakt van het RIZIV aan VDAB in 2022.



9. Minstens 24 miljoen euro

BIJLAGEN

1. Trajecten naar werk gestart in 2022
2. Trajecten naar werk gestart in 2022 van RIZIV-klanten met een aanmeldingsformulier 

v/e adviserend arts (mutualiteit)
3. Gemiddelde duur van afgesloten trajecten naar werk
4. Uitstroom x (x= 6, 12, 18 en 24) maand na start v/h traject naar werk, voor trajecten 

gestart vanaf 2016
5. Aantal opleidingen gestart in 2022, die bezig geweest zijn in een traject naar werk

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17436
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17437
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17437
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17438
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17439
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17439
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=17440

